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Týden od 10. do 16. srpnaLekce Lekce 7

7

Chléb a voda života
Texty na tento týden
Ex 15,22–16,36; Gn 3,1–6; Ex 17,1–7; 1K 10,4; Ex 18,1–27; 1K 10,11

Základní verš
„Hospodin řekl Mojžíšovi: ‚Jak dlouho se budete zpěčovat a nebudete dbát mých příkazů 
a řádů? Hleďte, vždyť Hospodin vám dal den odpočinku. Proto vám dává šestého dne chléb 
na dva dny. Zůstaňte každý, kde jste, ať nikdo sedmého dne nevychází ze svého místa.‘ Lid 
tedy sedmého dne odpočíval.“ (Ex 16,28–30)

Po odchodu z Egypta čekala Izrael neznámá cesta do zaslíbené země. Lid měl před sebou Po odchodu z Egypta čekala Izrael neznámá cesta do zaslíbené země. Lid měl před sebou 
dlouhou a náročnou cestu, během níž se musel naučit mnoha novým lekcím. Hospodin svůj lid dlouhou a náročnou cestu, během níž se musel naučit mnoha novým lekcím. Hospodin svůj lid 
povede a bude se o něj starat. Zároveň chce Izraelcům pomoci růst v poslušnosti a v poznání sebe povede a bude se o něj starat. Zároveň chce Izraelcům pomoci růst v poslušnosti a v poznání sebe 
sama. To bude možné jedině tak, že je bude učit kázni, sebeovládání, obětavosti a nesobeckosti.sama. To bude možné jedině tak, že je bude učit kázni, sebeovládání, obětavosti a nesobeckosti.

Mojžíš byl viditelným vůdcem a lidé jej a jeho vedení museli následovat, pokud chtěli zví-Mojžíš byl viditelným vůdcem a lidé jej a jeho vedení museli následovat, pokud chtěli zví-
tězit. Bylo pro ně klíčové zůstat spolu, spolupracovat a vzájemně si pomáhat. Před nimi bylo tězit. Bylo pro ně klíčové zůstat spolu, spolupracovat a vzájemně si pomáhat. Před nimi bylo 
mnoho překážek a výzev. Jejich duchovní růst bude záviset na tom, jak se s těmito výzvami mnoho překážek a výzev. Jejich duchovní růst bude záviset na tom, jak se s těmito výzvami 
vypořádají a jak budou poslouchat Mojžíše, zejména když se problémy začnou stupňovat.vypořádají a jak budou poslouchat Mojžíše, zejména když se problémy začnou stupňovat.

Známé čínské přísloví říká, že Známé čínské přísloví říká, že cesta dlouhá tisíce mil začíná jediným krokemcesta dlouhá tisíce mil začíná jediným krokem. Tato myš-. Tato myš-
lenka pravdivě popisovala i situaci Izraele. Na každém kroku museli důvěřovat Hospodino-lenka pravdivě popisovala i situaci Izraele. Na každém kroku museli důvěřovat Hospodino-
vým pokynům. Při dalším studiu uvidíme, jak moc těžké pro ně bylo naučit se této důvěře.vým pokynům. Při dalším studiu uvidíme, jak moc těžké pro ně bylo naučit se této důvěře.

Ale ruku na srdce, pro koho z nás je to snadné? Ale ruku na srdce, pro koho z nás je to snadné? 

Osnova lekce
Sedmá lekce zaměří naši pozornost na první výzvy a problémy, kterým Izrael čelil po od-Sedmá lekce zaměří naši pozornost na první výzvy a problémy, kterým Izrael čelil po od-

chodu z Egypta. V situaci nedostatku pitné vody a jídla mohli znovu zakusit Hospodinovu chodu z Egypta. V situaci nedostatku pitné vody a jídla mohli znovu zakusit Hospodinovu 
moc a učit se mu důvěřovat a žít v závislosti na něm.moc a učit se mu důvěřovat a žít v závislosti na něm.
 Ex 15,22–27: Hořká voda v Maře a její proměna (neděle) Ex 15,22–27: Hořká voda v Maře a její proměna (neděle)
 Ex 16,1–36: Reptání kvůli nedostatku jídla a dar many a křepelek (pondělí) Ex 16,1–36: Reptání kvůli nedostatku jídla a dar many a křepelek (pondělí)
 Ex 17,1–7: Nedostatek vody v Refídimu a voda ze skály (úterý) Ex 17,1–7: Nedostatek vody v Refídimu a voda ze skály (úterý)
 Ex 18,1–27: Jitrova návštěva a rady ohledně správy lidu (středa) Ex 18,1–27: Jitrova návštěva a rady ohledně správy lidu (středa)
 1K 10,1–11: Pavlova poučení z putování Izraele pouští (čtvrtek) 1K 10,1–11: Pavlova poučení z putování Izraele pouští (čtvrtek)

  Podělte se ve skupině o to, co jste v posledním týdnu zažili. Jak vás tento prožitek 
ovlivnil ve vašem duchovním životě?

  Řekněte ostatním o situaci, kdy jste v poslední době vnímali výrazný projev Boží 
přítomnosti ve vašem životě. Vyjádřete veřejně Bohu své poděkování.

Budování společenstvíBudování společenství
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HOŘKÁ VODA
22Mojžíš vedl Izraele od Rákosového moře dál. Vyšli na poušť Šúr a táhli pouští po tři dny, aniž 
narazili na vodu. 23Došli až do Mary, ale nemohli vodu z Mary pít, protože byla hořká. Pojme-
novali ji proto Mara (to je Hořká). 24Tu lid proti Mojžíšovi reptal: „Co budeme pít?“ 25Mojžíš 
úpěl k Hospodinu a Hospodin mu ukázal dřevo. Když je hodil do vody, voda zesládla. Tam dal 
Hospodin lidu nařízení a právní ustanovení a podrobil jej tam zkoušce. 26Řekl: „Jestliže opravdu 
budeš poslouchat Hospodina, svého Boha, dělat, co je v jeho očích správné, naslouchat jeho 
přikázáním a dbát na všechna jeho nařízení, nepostihnu tě žádnou nemocí, kterou jsem postihl 
Egypt. Neboť já jsem Hospodin, já tě uzdravuji.“ 27Pak přišli do Élimu. Tam bylo dvanáct vodních 
pramenů a sedmdesát palem. Tam při vodách se utábořili. (Ex 15,22–27)

Osobní studium

Při čtení biblických příběhů se setkáváme Při čtení biblických příběhů se setkáváme 
s různými postavami v různých rolích. Při s různými postavami v různých rolích. Při 
jejich studiu musíme věnovat velkou pozor-jejich studiu musíme věnovat velkou pozor-
nost zápletkám, místům, načasování i jed-nost zápletkám, místům, načasování i jed-
notlivým postavám – kladným i záporným. notlivým postavám – kladným i záporným. 
Nejdůležitějším bodem příběhu je však ob-Nejdůležitějším bodem příběhu je však ob-
vykle rozuzlení a poučení. Stejně je tomu vykle rozuzlení a poučení. Stejně je tomu 
i v příbězích, které studujeme.i v příbězích, které studujeme.

Jak můžeme vidět, Bůh je tím, kdo řeší pro-Jak můžeme vidět, Bůh je tím, kdo řeší pro-
blémy a přináší mír. Jeho práci však kompli-blémy a přináší mír. Jeho práci však kompli-
kuje nevěra lidí. V důsledku jejich neustálého kuje nevěra lidí. V důsledku jejich neustálého 
reptání a neposlušnosti zažívali Hebrejci reptání a neposlušnosti zažívali Hebrejci 
vážné komplikace, a dokonce i tragédie. Svou vážné komplikace, a dokonce i tragédie. Svou 
nevěrností a neochotou činit pokání si způ-nevěrností a neochotou činit pokání si způ-
sobili mnoho problémů.sobili mnoho problémů.

Jaké bylo podle úvodního textu (Ex 15,22–27) Jaké bylo podle úvodního textu (Ex 15,22–27) 
pozadí prvního zázraku po přechodu Rudého pozadí prvního zázraku po přechodu Rudého 
moře?moře?

První zkouška víry Izraele je spojena s váž-První zkouška víry Izraele je spojena s váž-
ným nedostatkem vody. Vzhledem k drsné-ným nedostatkem vody. Vzhledem k drsné-
mu, horkému a suchému pouštnímu prostředí mu, horkému a suchému pouštnímu prostředí 
by nás to nemělo překvapit. Po třech dnech by nás to nemělo překvapit. Po třech dnech 
putování lidé konečně našli vodu, ale ta se putování lidé konečně našli vodu, ale ta se 

nedala pít. Hebrejské slovo nedala pít. Hebrejské slovo mara mara znamená znamená 
„hořká“, a protože voda nebyla pitná, víra „hořká“, a protože voda nebyla pitná, víra 
Izraele v jejich starostlivého Hospodina se Izraele v jejich starostlivého Hospodina se 
zhroutila. Bůh se však smiloval a stal se zá-zhroutila. Bůh se však smiloval a stal se zá-
zrak, když Mojžíš na Hospodinův příkaz ho-zrak, když Mojžíš na Hospodinův příkaz ho-
dil do vody kus dřeva. Voda se ovšem nestala dil do vody kus dřeva. Voda se ovšem nestala 
sladkou a pitnou díky dřevu, ale Hospodi-sladkou a pitnou díky dřevu, ale Hospodi-
novou mocí. Lidé si z této události měli vzít novou mocí. Lidé si z této události měli vzít 
dvě důležitá poučení: (1) trpělivě čekat na čas dvě důležitá poučení: (1) trpělivě čekat na čas 
Hospodinova zásahu a (2) Bůh jedná ve spo-Hospodinova zásahu a (2) Bůh jedná ve spo-
lupráci s lidmi.lupráci s lidmi.

Izraelci však příliš mnoho Božích skutků Izraelci však příliš mnoho Božích skutků 
považovali za samozřejmost. Příliš rychle považovali za samozřejmost. Příliš rychle 
zapomínali na velké zázraky, které pro ně zapomínali na velké zázraky, které pro ně 
Bůh vykonal a které tak vášnivě chválili: Bůh vykonal a které tak vášnivě chválili: 
„Kdo je mezi bohy jako ty, Hospodine? Kdo „Kdo je mezi bohy jako ty, Hospodine? Kdo 
je jako ty, tak velkolepý ve svatosti, hrozný je jako ty, tak velkolepý ve svatosti, hrozný 
v chvályhodných skutcích, konající divy?“ v chvályhodných skutcích, konající divy?“ 
(Ex 15,11).(Ex 15,11).

A přesto jim Bůh i po jejich reptání slí-A přesto jim Bůh i po jejich reptání slí-
bil: „nepostihnu tě žádnou nemocí, kterou bil: „nepostihnu tě žádnou nemocí, kterou 
jsem postihl Egypt“ (Ex 15,26). Hospodin byl jsem postihl Egypt“ (Ex 15,26). Hospodin byl 
připraven je chránit. Splnění tohoto slibu připraven je chránit. Splnění tohoto slibu 
však mohli prožít pouze pod podmínkou, že však mohli prožít pouze pod podmínkou, že 
zůstanou Bohu věrní.zůstanou Bohu věrní.

Jaké zkoušky a boje sis způsobil svým chováním? Jakou útěchou ti může být vědomí, že 
pokud s Bohem spolupracuješ, je připraven pracovat ve tvůj prospěch?

AplikaceAplikace
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KŘEPELKY A MANA
6Mojžíš a Áron řekli všem Izraelcům: „Večer poznáte, že vás z egyptské země vyvedl Hospodin. 
7A ráno spatříte Hospodinovu slávu, ačkoli slyšel vaše reptání proti sobě. Co jsme my, že reptáte 
proti nám?“ 8Pak Mojžíš dodal: „Poznáte to podle toho, že vám Hospodin dá večer k jídlu maso 
a ráno k nasycení chléb, ačkoli slyšel reptání, jak jste proti němu reptali. Co jsme my? Nereptáte 
proti nám, ale proti Hospodinu.“ (Ex 16,6–8)

Osobní studium

Je smutné, že v příbězích putujícího národa Je smutné, že v příbězích putujícího národa 
nacházíme opakující se vzorec vzpoury. Lidé nacházíme opakující se vzorec vzpoury. Lidé 
rychle zapomínali na to, jak jim v minulosti rychle zapomínali na to, jak jim v minulosti 
pomáhala mocná Boží ruka a jak Hospodin pomáhala mocná Boží ruka a jak Hospodin 
řešil jejich potíže. Nechali se zaslepit svými řešil jejich potíže. Nechali se zaslepit svými 
současnými problémy a neviděli konečný současnými problémy a neviděli konečný 
cíl a zaslíbenou nádhernou budoucnost. cíl a zaslíbenou nádhernou budoucnost. 
S tímto postojem se často setkáváme mezi S tímto postojem se často setkáváme mezi 
Božím lidem i dnes.Božím lidem i dnes.

Přečtěte si text Ex 16,1–36. Proč Izraelci Přečtěte si text Ex 16,1–36. Proč Izraelci 
reptali a jaká byla Boží odpověď?reptali a jaká byla Boží odpověď?

Je důležité si uvědomit, že pokušení Je důležité si uvědomit, že pokušení 
v Bibli často souvisí s jídlem. V zahradě v Bibli často souvisí s jídlem. V zahradě 
Eden byl pád člověka spojen s jedením ovo-Eden byl pád člověka spojen s jedením ovo-
ce ze zakázaného stromu poznání dobrého ce ze zakázaného stromu poznání dobrého 
a zlého (Gn 2,16.17; Gn 3,1–6). Při Ježíšových a zlého (Gn 2,16.17; Gn 3,1–6). Při Ježíšových 
pokušeních na poušti se satanův první útok pokušeních na poušti se satanův první útok 
soustředil na jídlo (Mt 4,3). Ezau přišel o své soustředil na jídlo (Mt 4,3). Ezau přišel o své 
prvorozenství kvůli neovládnutému hladu prvorozenství kvůli neovládnutému hladu 

(Gn 25,29–34). Neposlušnost Izraele byla (Gn 25,29–34). Neposlušnost Izraele byla 
také často spojována s jídlem a pitím. Není také často spojována s jídlem a pitím. Není 
divu, že Mojžíš pozdějším generacím připo-divu, že Mojžíš pozdějším generacím připo-
mínal, že „člověk nežije pouze chlebem, ale mínal, že „člověk nežije pouze chlebem, ale 
že člověk žije vším, co vychází z Hospodino-že člověk žije vším, co vychází z Hospodino-
vých úst“ (Dt 8,3).  vých úst“ (Dt 8,3).  

Mana byl nebeský chléb, který Bůh po-Mana byl nebeský chléb, který Bůh po-
skytoval Izraelcům během jejich čtyřicetile-skytoval Izraelcům během jejich čtyřicetile-
tého pobytu na poušti. Tímto darem je učil, tého pobytu na poušti. Tímto darem je učil, 
že je Stvořitelem a Dárcem všech věcí. Bůh že je Stvořitelem a Dárcem všech věcí. Bůh 
také použil manu, aby lidem ukázal, jak mají také použil manu, aby lidem ukázal, jak mají 
zachovávat sobotu. zachovávat sobotu. 

Každý týden se staly čtyři zázraky: (1) pět Každý týden se staly čtyři zázraky: (1) pět 
dní dával Bůh lidem denní příděl many; dní dával Bůh lidem denní příděl many; 
(2) v pátek dostali Izraelci dvojnásobnou porci (2) v pátek dostali Izraelci dvojnásobnou porci 
many; (3) mana se od pátku do soboty nezka-many; (3) mana se od pátku do soboty nezka-
zila; a (4) v sobotu žádná mana nepadala. Bůh zila; a (4) v sobotu žádná mana nepadala. Bůh 
tyto zázraky dělal opakovaně, aby lidé pama-tyto zázraky dělal opakovaně, aby lidé pama-
tovali na sobotní den a oslavovali v tento den tovali na sobotní den a oslavovali v tento den 
Boží dobrotu. Bůh řekl: „Hleďte, vždyť Hospo-Boží dobrotu. Bůh řekl: „Hleďte, vždyť Hospo-
din vám dal den odpočinku“ (Ex 16,29).din vám dal den odpočinku“ (Ex 16,29).

Lidé rádi jedí. Byli jsme stvořeni k tomu, abychom si pochutnali na dobrém jídle. Pestrá 
nabídka potravin vyrůstajících ze země (naše původní strava) ukazuje nejen Boží péči 
o naše jídlo, ale také o to, abychom si na něm pochutnali. Proč je tento dobrý dar tak 
snadno zneužitelný?

AplikaceAplikace
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VODA ZE SKÁLY
1Celá pospolitost synů Izraele táhla z pouště Sínu od stanoviště ke stanovišti podle Hospodinova roz-
kazu. Utábořili se v Refídimu, ale lid neměl vodu k pití. 2Tu se lid dostal do sváru s Mojžíšem a naléhali: 
„Dejte nám vodu, chceme pít!“ Mojžíš se jich zeptal: „Proč se se mnou přete? Proč pokoušíte Hospodi-
na?“ 3Lid tam žíznil po vodě a reptal proti Mojžíšovi. Vyčítali: „Proto jsi nás vyvedl z Egypta, abys nás, 
naše syny a stáda umořil žízní?“ 4Mojžíš úpěl k Hospodinu: „Jak se mám vůči tomuto lidu zachovat? 
Taktak že mě neukamenují.“ 5Hospodin Mojžíšovi řekl: „Vyjdi před lid. Vezmi s sebou některé z izrael-
ských starších. Také hůl, kterou jsi udeřil do Nilu, si vezmi do ruky a jdi. 6Já tam budu stát před tebou 
na skále na Chorébu. Udeříš do skály a vyjde z ní voda, aby lid mohl pít.“ Mojžíš to udělal před očima 
izraelských starších. 7To místo pojmenoval Massa a Meriba (to je Pokušení a Svár) podle sváru Izraelců 
a proto, že pokoušeli Hospodina pochybováním: „Je mezi námi Hospodin, nebo není?“ (Ex 17,1–7)

Osobní studium

V poušti člověk potřebuje hodně vody. Bůh V poušti člověk potřebuje hodně vody. Bůh 
se o tuto přirozenou lidskou potřebu posta-se o tuto přirozenou lidskou potřebu posta-
ral, i když se lidé hádali, nevěřili mu, a do-ral, i když se lidé hádali, nevěřili mu, a do-
konce pokoušeli jeho schopnost a ochotu konce pokoušeli jeho schopnost a ochotu 
dát jim vodu. Ve své nevěře se opět s nostal-dát jim vodu. Ve své nevěře se opět s nostal-
gií ohlíželi do Egypta.gií ohlíželi do Egypta.

Přečtěte si úvodní verše (Ex 17,1–7). Jaké Přečtěte si úvodní verše (Ex 17,1–7). Jaké 
poučení si měl lid vzít z popsané události?poučení si měl lid vzít z popsané události?

Mojžíš to místo nazval Mojžíš to místo nazval Massa Massa („zkouška“ („zkouška“ 
nebo „pokušení“) a nebo „pokušení“) a Meriba Meriba („svár“). Hospo-(„svár“). Hospo-
din dal Izraelcům vodu navzdory tomu, že din dal Izraelcům vodu navzdory tomu, že 
mu nedůvěřovali. Tato dvě jména měla Iz-mu nedůvěřovali. Tato dvě jména měla Iz-
raelcům připomínat, že nemají Boha pokou-raelcům připomínat, že nemají Boha pokou-
šet ani se s ním hádat (Žd 3,7.8.15). Je pozoru-šet ani se s ním hádat (Žd 3,7.8.15). Je pozoru-
hodné, že navzdory množství hmatatelných hodné, že navzdory množství hmatatelných 
důkazů Hospodinovy přítomnosti, moci důkazů Hospodinovy přítomnosti, moci 
a autority lidé opakovaně zpochybňovali a autority lidé opakovaně zpochybňovali 
Boží přítomnost mezi nimi.Boží přítomnost mezi nimi.

„Mojžíš uposlechl a voda vytryskla moc-„Mojžíš uposlechl a voda vytryskla moc-
ným proudem a bohatě zásobila tábor. Hos-ným proudem a bohatě zásobila tábor. Hos-
podin ve své milosti použil hůl za svůj ná-podin ve své milosti použil hůl za svůj ná-
stroj, aby je vysvobodil. Byl to Boží Syn, kdo stroj, aby je vysvobodil. Byl to Boží Syn, kdo 
stál zahalen v oblakovém sloupu před Moj-stál zahalen v oblakovém sloupu před Moj-

žíšem a dal vytrysknout životodárné vodě. žíšem a dal vytrysknout životodárné vodě. 
Celá pospolitost viděla Hospodinovu slávu. Celá pospolitost viděla Hospodinovu slávu. 
Avšak kdyby byl oblak odstraněn, byli by Avšak kdyby byl oblak odstraněn, byli by 
usmrceni hrozným jasem Toho, který se usmrceni hrozným jasem Toho, který se 
v něm skrýval.“ (PP 298; NUD 139)v něm skrýval.“ (PP 298; NUD 139)

Voda je symbolem života, protože bez ní Voda je symbolem života, protože bez ní 
není život. Každá buňka v našem těle potře-není život. Každá buňka v našem těle potře-
buje vodu. My sami jsme z šedesáti procent buje vodu. My sami jsme z šedesáti procent 
tvořeni vodou. Dokonce i naše kosti jsou tvořeni vodou. Dokonce i naše kosti jsou 
z jedné čtvrtiny tvořeny vodou. Poskytnutí z jedné čtvrtiny tvořeny vodou. Poskytnutí 
vody na poušti bylo pro Izraelce znamením, vody na poušti bylo pro Izraelce znamením, 
že Bůh se stará o jejich potřeby a že mu mo-že Bůh se stará o jejich potřeby a že mu mo-
hou důvěřovat. Jejich úkolem bylo na tuto hou důvěřovat. Jejich úkolem bylo na tuto 
péči odpovědět poslušností.péči odpovědět poslušností.

O mnoho století později apoštol Pavel O mnoho století později apoštol Pavel 
v 1K 10,4 připomíná věřícím, že zkušenost v 1K 10,4 připomíná věřícím, že zkušenost 
Izraelců na poušti byla mimořádná. Sám Izraelců na poušti byla mimořádná. Sám 
Kristus je nejen vedl, ale také jim poskytl Kristus je nejen vedl, ale také jim poskytl 
vodu (Ž 78,15.16) a uspokojil jejich další du-vodu (Ž 78,15.16) a uspokojil jejich další du-
chovní i fyzické potřeby. Pavel potvrdil, že chovní i fyzické potřeby. Pavel potvrdil, že 
„tou skálou byl Kristus“. Kristus byl pro ně „tou skálou byl Kristus“. Kristus byl pro ně 
zdrojem zdrojem života a života a dárcem dárcem věčného života. věčného života. 
Jako je pevná skála, tak pevně Bůh vedl Jako je pevná skála, tak pevně Bůh vedl 
svůj lid. Můžeme se na něj spolehnout, že svůj lid. Můžeme se na něj spolehnout, že 
zodpovědně splní své sliby.zodpovědně splní své sliby.

V jakých oblastech se potřebuješ právě teď s důvěrou spolehnout na Boha? Jak se můžeš 
učit podřizovat se jeho vůli a trpělivě čekat na správný čas, kdy Bůh bude jednat? Proč to 
není vždy snadné?

AplikaceAplikace
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MOJŽÍŠŮV TCHÁN JITRO
21Vyhlédni si pak ze všeho lidu schopné muže, kteří se bojí Boha, milují pravdu a nenávidí úpla-
tek. Dosaď je nad nimi za správce nad tisíci, sty, padesáti a deseti. 22Oni budou soudit lid, kdy-
koli bude třeba. Každou důležitou záležitost přednesou tobě, každou menší záležitost rozsoudí 
sami. Ulehči si své břímě, ať je nesou s tebou. 23Jestliže se podle toho zařídíš, budeš moci obstát, 
až ti Bůh vydá další příkazy. Také všechen tento lid dojde na své místo v pokoji.“ 24Mojžíš svého 
tchána uposlechl a učinil všechno, co řekl. (Ex 18,21–24)

Osobní studium

Mojžíše navštívil jeho tchán Jitro, který se Mojžíše navštívil jeho tchán Jitro, který se 
jmenuje také Reúel (Ex 2,18). Jitro s sebou jmenuje také Reúel (Ex 2,18). Jitro s sebou 
přivedl Mojžíšovu manželku Siporu a dva přivedl Mojžíšovu manželku Siporu a dva 
syny, Geršóma a Elíezera. Když Mojžíš usly-syny, Geršóma a Elíezera. Když Mojžíš usly-
šel, že přicházejí, vyšel je přivítat.šel, že přicházejí, vyšel je přivítat.

Přečtěte si text Ex 18,1–27. Jaké význam-Přečtěte si text Ex 18,1–27. Jaké význam-
né kroky v dějinách národa jsou v těchto né kroky v dějinách národa jsou v těchto 
verších popsány?verších popsány?

Jitro přišel, protože slyšel o tom, jak Bůh Jitro přišel, protože slyšel o tom, jak Bůh 
úžasně vysvobodil Izraelce. Mojžíš Jitro-úžasně vysvobodil Izraelce. Mojžíš Jitro-
vi podrobně vyprávěl, „co Hospodin kvů-vi podrobně vyprávěl, „co Hospodin kvů-
li Iz raeli učinil faraónovi a Egypťanům, li Iz raeli učinil faraónovi a Egypťanům, 
a o všech útrapách, které je potkaly na ces-a o všech útrapách, které je potkaly na ces-
tě, a jak je Hospodin vysvobodil“ (Ex 18,8).tě, a jak je Hospodin vysvobodil“ (Ex 18,8).

Jitro chválil Boží dobrotu a mimořádné Jitro chválil Boží dobrotu a mimořádné 
zásahy ve prospěch lidu a prohlásil: „Požeh-zásahy ve prospěch lidu a prohlásil: „Požeh-
nán buď Hospodin, že vás vysvobodil z moci nán buď Hospodin, že vás vysvobodil z moci 
Egypta a z ruky faraónovy, že vysvobodil Egypta a z ruky faraónovy, že vysvobodil 
tento lid z područí Egypta. Nyní jsem po-tento lid z područí Egypta. Nyní jsem po-
znal, že Hospodin je větší než všichni boho-znal, že Hospodin je větší než všichni boho-
vé; odplatil jim podle toho, jak se vypínali vé; odplatil jim podle toho, jak se vypínali 
nad Izraele“ (Ex 18,10.11).nad Izraele“ (Ex 18,10.11).

Biblický text nám ukazuje, jak se to, co Biblický text nám ukazuje, jak se to, co 
Bůh udělal pro Izraelce, stalo svědectvím Bůh udělal pro Izraelce, stalo svědectvím 
světu o pravém a mocném Bohu a o tom, co světu o pravém a mocném Bohu a o tom, co 
všechno může udělat pro svůj lid.všechno může udělat pro svůj lid.

V době, kdy se Jitro dozvěděl, co všechno V době, kdy se Jitro dozvěděl, co všechno 
Hospodin pro Izrael udělal, měl i on co na-Hospodin pro Izrael udělal, měl i on co na-
bídnout Božímu lidu: moudrou a užitečnou bídnout Božímu lidu: moudrou a užitečnou 
radu. Mojžíš potřeboval uspořádat soudní radu. Mojžíš potřeboval uspořádat soudní 
systém tak, aby byl spravedlivý a účinný. systém tak, aby byl spravedlivý a účinný. 
K tomu potřeboval oddané, věrné a čestné K tomu potřeboval oddané, věrné a čestné 
soudce. Jitro moudře navrhl, že to mají být soudce. Jitro moudře navrhl, že to mají být 
muži, kteří (1) se bojí Boha, (2) milují prav-muži, kteří (1) se bojí Boha, (2) milují prav-
du (jsou spolehliví) a (3) nenávidí úplatek. du (jsou spolehliví) a (3) nenávidí úplatek. 
Schopným mužům s dobrým charakterem Schopným mužům s dobrým charakterem 
by pak byla svěřena odpovědnost nad růz-by pak byla svěřena odpovědnost nad růz-
ně velkými skupinami (tisíc, sto, padesát ně velkými skupinami (tisíc, sto, padesát 
a deset). Tím by se Mojžíšovi snížila admi-a deset). Tím by se Mojžíšovi snížila admi-
nistrativní zátěž a mohl by se soustředit jen nistrativní zátěž a mohl by se soustředit jen 
na závažné problémy. Každý by se tak mohl na závažné problémy. Každý by se tak mohl 
rychle a účinně domoci spravedlnosti.rychle a účinně domoci spravedlnosti.

Mojžíš přijal tuto Jitrovu moudrou a uži-Mojžíš přijal tuto Jitrovu moudrou a uži-
tečnou radu (Ex 18,24) a jmenoval vybrané tečnou radu (Ex 18,24) a jmenoval vybrané 
muže do různých správních funkcí (viz muže do různých správních funkcí (viz 
také Dt 1,9–18).také Dt 1,9–18).

Mojžíš mohl starého tchána odmítnout, aby si hleděl svého. Rozhodl se však poslechnout 
Jitrovu radu. Co se můžeme naučit z Mojžíšovy ochoty naslouchat muži, který ani nebyl Žid?

AplikaceAplikace
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CHLÉB A VODA ŽIVOTA
9A také nechtějme zkoušet Pána, jako to dělali někteří z nich, a hynuli od hadího uštknutí, 10ani 
nereptejte jako někteří z nich, a byli zahubeni Zhoubcem. 11To, co se jim stalo, je výstražný obraz 
a bylo to napsáno k napomenutí nám, které zastihl přelom věků. (1K 10,9–11)

Osobní studium

Přečtěte si text 1K 10,1–11. Jaký význam mají Přečtěte si text 1K 10,1–11. Jaký význam mají 
události zaznamenané Pavlem?události zaznamenané Pavlem?

Pavel vysvětluje, že vše, co se stalo Izrael-Pavel vysvětluje, že vše, co se stalo Izrael-
cům, je příkladem a varováním pro Kristovy cům, je příkladem a varováním pro Kristovy 
následovníky. Pokud se z toho poučí, mohou následovníky. Pokud se z toho poučí, mohou 
se vyhnout stejným problémům. Je to dů-se vyhnout stejným problémům. Je to dů-
ležité i pro nás, „které zastihl přelom věků“ ležité i pro nás, „které zastihl přelom věků“ 
(1K 10,11). Bůh dává svému lidu Ducha svaté-(1K 10,11). Bůh dává svému lidu Ducha svaté-
ho, aby věřícím dodával sílu, lásku a rozvahuho, aby věřícím dodával sílu, lásku a rozvahu 
(2Tm 1,6.7), aby se mohli správně rozhodnout (2Tm 1,6.7), aby se mohli správně rozhodnout 
a následovat jeho učení. Ježíš Kristus je „ces-a následovat jeho učení. Ježíš Kristus je „ces-
ta, pravda i život“ (J 14,6) a pouze on nás může ta, pravda i život“ (J 14,6) a pouze on nás může 
proměnit v „živou, svatou, Bohu milou oběť“. proměnit v „živou, svatou, Bohu milou oběť“. 
Pavel dále věřící nabádá: „A nepřizpůsobujte Pavel dále věřící nabádá: „A nepřizpůsobujte 
se tomuto věku, nýbrž proměňujte se obno-se tomuto věku, nýbrž proměňujte se obno-
vou své mysli, abyste mohli rozpoznat, co je vou své mysli, abyste mohli rozpoznat, co je 
vůle Boží, co je dobré, Bohu milé a dokonalé“ vůle Boží, co je dobré, Bohu milé a dokonalé“ 
(Ř 12,1.2).(Ř 12,1.2).

Během své pozemské služby Ježíš čerpal Během své pozemské služby Ježíš čerpal 
také ze starozákonních příběhů o maně také ze starozákonních příběhů o maně 
a vodě a používal tyto obrazy k tomu, aby a vodě a používal tyto obrazy k tomu, aby 

učil pravdy o sobě – tedy o tom, kdo vedl učil pravdy o sobě – tedy o tom, kdo vedl 
Izraelce pouští.Izraelce pouští.

Přečtěte si J 4,7–15 a J 6,31–51. Jaké prav-Přečtěte si J 4,7–15 a J 6,31–51. Jaké prav-
dy jsou zde zjeveny pro nás křesťany?dy jsou zde zjeveny pro nás křesťany?

Samařanka zjistila, že Kristus jí nabízí něco, Samařanka zjistila, že Kristus jí nabízí něco, 
co nikde jinde nemůže dostat. Vnitřní touha co nikde jinde nemůže dostat. Vnitřní touha 
po pokoji, radosti a štěstí pochází od Boha, po pokoji, radosti a štěstí pochází od Boha, 
a proto ji může uspokojit jen Bůh (Ž 42,2.3).a proto ji může uspokojit jen Bůh (Ž 42,2.3).

V souvislosti s manou Ježíš vysvětlil, že V souvislosti s manou Ježíš vysvětlil, že 
to byl Bůh, nikoli Mojžíš, kdo ji lidem dával. to byl Bůh, nikoli Mojžíš, kdo ji lidem dával. 
Potom Ježíš prohlásil: „Já jsem chléb života; Potom Ježíš prohlásil: „Já jsem chléb života; 
kdo přichází ke mně, nikdy nebude hlado-kdo přichází ke mně, nikdy nebude hlado-
vět, a kdo věří ve mne, nebude nikdy žíznit“ vět, a kdo věří ve mne, nebude nikdy žíznit“ 
(J 6,35). Ježíš dvakrát zopakoval, že on je (J 6,35). Ježíš dvakrát zopakoval, že on je 
chléb života (J 6,35.48).chléb života (J 6,35.48).

Jako byla mana na poušti „chlebem z nebe“ Jako byla mana na poušti „chlebem z nebe“ 
(J 6,31.32), tak byla voda ze skály Kristovým (J 6,31.32), tak byla voda ze skály Kristovým 
darem k utišení jejich žízně. Kromě těchto darem k utišení jejich žízně. Kromě těchto 
fyzických aspektů měly chléb a voda i du-fyzických aspektů měly chléb a voda i du-
chovní význam, neboť Ježíš Kristus je „chléb chovní význam, neboť Ježíš Kristus je „chléb 
života“ (J 6,35.48) a „živá voda“ (J 4,10.11.14; života“ (J 6,35.48) a „živá voda“ (J 4,10.11.14; 
J 7,37.38). Jedině v něm tedy může být uspo-J 7,37.38). Jedině v něm tedy může být uspo-
kojena naše duchovní žízeň a hlad.kojena naše duchovní žízeň a hlad.

Ježíš Kristus je chléb života a živá voda, jediný, kdo může uspokojit naše nejhlubší du-
chovní potřeby. Stejně jako Izraelci byli na poušti závislí na Bohu, pokud jde o manu 
a vodu, i my máme být závislí na něm. Jak se snažíš uspokojit svůj duchovní hlad a žízeň 
mimo Krista? Jak se můžeš tento týden záměrně obrátit na Boha, aby byl tvým skutečným 
zdrojem života, pokoje a síly?

AplikaceAplikace
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PODNĚTY K ZAMYŠLENÍ
Přečtěte si 26. kapitolu „Putování pouští“ z knihy Přečtěte si 26. kapitolu „Putování pouští“ z knihy Na úsvitu dějin Na úsvitu dějin (PP 291–302; NUD 136–141). (PP 291–302; NUD 136–141). 
Krátce po problému s vodou čelil národ novému nebezpečí (viz Ex 17,8–16) – napadl ho Krátce po problému s vodou čelil národ novému nebezpečí (viz Ex 17,8–16) – napadl ho 

divoký a bojovný kmen Amálekovců. „Ne že by Amálekovci nebyli obeznámeni s Božím divoký a bojovný kmen Amálekovců. „Ne že by Amálekovci nebyli obeznámeni s Božím 
charakterem nebo jeho svrchovaností, ale rozhodli se, že se vzepřou jeho moci. Tropili si charakterem nebo jeho svrchovaností, ale rozhodli se, že se vzepřou jeho moci. Tropili si 
posměch z divů, které Mojžíš vykonal před Egypťany. Zapřisáhli se při svých bozích, že posměch z divů, které Mojžíš vykonal před Egypťany. Zapřisáhli se při svých bozích, že 
Hebreje zničí, a chvástali se, že Bůh Izraele nemá moc jim odolat. Izraelci je neohrožovali. Hebreje zničí, a chvástali se, že Bůh Izraele nemá moc jim odolat. Izraelci je neohrožovali. 
Jejich útok nebyl vyprovokován. Aby ukázali své pohrdání Bohem, snažili se zničit jeho Jejich útok nebyl vyprovokován. Aby ukázali své pohrdání Bohem, snažili se zničit jeho 
lid. Amálekovci byli už dlouho zatvrzelými rebely. Přesto je Boží milost dosud vyzývala lid. Amálekovci byli už dlouho zatvrzelými rebely. Přesto je Boží milost dosud vyzývala 
k pokání. Avšak když amálečtí bojovníci napadli unavené a bezbranné šiky Izraele, zpečetili k pokání. Avšak když amálečtí bojovníci napadli unavené a bezbranné šiky Izraele, zpečetili 
tím osud svého národa. Nad všemi, kdo milují Boha a bojí se ho, je jako štít vztažena Boží tím osud svého národa. Nad všemi, kdo milují Boha a bojí se ho, je jako štít vztažena Boží 
ruka. Ať se lidé mají na pozoru, aby do této ruky neudeřili, neboť třímá meč spravedlnosti.“ ruka. Ať se lidé mají na pozoru, aby do této ruky neudeřili, neboť třímá meč spravedlnosti.“ 
(PP 300; NUD 140).(PP 300; NUD 140).

Otázky k rozhovoru
1.  Jak se Jitro dozvěděl o pravém Bohu a o tom, co Bůh udělal pro svůj lid? (Viz Ex 18,8–10.) 

Proč je to podobné i dnes? Zvažte, jaké svědectví vydává naše církev a váš sbor světu, 
a to jednotlivcům i celé společnosti? Co říkáme světu o povaze a charakteru našeho 
Boha?

2.  Přečtěte si znovu text 1K 10,4. Jak můžeme ve světle těchto slov pochopit, že to, čemu 
mnozí věří i dnes, že Bůh Starého zákona byl pomstychtivý, nenávistný a neodpouštějí-
cí, je naprosto zkreslený obraz? Jak tento verš ukazuje nesprávnost takového vnímání 
Boha?

3.  Přečtěte si ještě jednou výše uvedený citát z knihy Na úsvitu dějin o tom, jak měli Amá-
lekovci možnost poznat pravého Boha. Porovnejte jejich postoj s Jitrovým. Proč Bůh 
vynesl soud nejen nad nimi, ale i nad mnoha dalšími kmeny starověkého světa, s nimiž 
Izrael přišel do styku?
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